

С ПРАЗДНИКОМ, ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

№ 135
(1627)

Орган Министерства культуры СССР и Центрального Комитета профессионального союза работников культуры

Четверг, 7 ноября 1963 года

Цена 3 коп.

Идеи Октябрьской революции — это идеи социализма и мира на земле. Советские люди своей героической борьбой за построение коммунизма активно содействуют тому, чтобы великие идеи Октября победили во всем мире!



МОСКВА, 6 НОЯБРЯ 1963 ГОДА. В президиуме торжественного заседания в Кремлевском Дворце съездов, посвященного 46-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

Фото И. КОСТИНА.

46-я ГОДОВЩИНА ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

Доклад товарища Н. В. ПОДГОРНОГО на торжественном заседании в Кремлевском Дворце съездов 6 ноября 1963 года

Товарищи!
Годовщина Великого Октября — самый дорогой и радостный праздник нашего народа, трудящихся всех стран.
С каждым годом для всего человечества становится все большее величайшее значение социалистической революции, совершенной пролетариатом и трудящимся крестьянством России под руководством Коммунистической партии, под водительством Владимира Ильича Ленина.
Октябрь до основания потряс старый мир, положил начало революционному обновлению жизни на нашей планете, круто повернул судьбу России, поставил ее в авангард всех революционных сил.
«Мы вправе гордиться и мы гордимся тем», говорил В. И. Ленин, — что на нашу долю выпало счастье начать построение Советского государства, начать этим новым эпоху всемирной истории, эпоху господства нового класса, угнетенного во всех капиталистических странах и идущего повсюду к новой жизни, к победе над буржуазией, к диктатуре пролетариата, к изгнанию человечества от ига капитала, от империалистических войн» (т. 33, стр. 32—33).

За четыре с половиной десятилетия, прошедшие после Великого Октября, соотношение сил на международной арене резко изменилось в пользу социализма. Мировая система социализма, сила, борющаяся против империализма за национальное освобождение, за социалистическое переустройство общества, определяет ныне главное направление исторического развития.
Наша Родина прошла за это время героический, не изведанный человечеством путь борьбы за построение социалистического общества. От рубежа к рубежу, от свершения к свершению ведет советский народ партия Ленина, великая партия коммунистов. Неуклонно следуя принципам марксизма-ленинизма, творчески развивая его применительно к конкретным историческим условиям, наша партия успешно решает сложные экономические, политические и идеологические проблемы, возникающие в ходе коммунистического строительства.

Последние два года Советская страна развивается под могучим воздействием решений XXII съезда партии, принятой им новой Программы КПСС. Эта Программа — поразительно воображение своей смелостью и грандиозным размахом конкретный план создания материально-технической базы коммунизма, фирменный план коммунистических общественных отношений, воспитания нового человека. Сила и жизнеспособность этого плана в том, что он основывается на учении марксизма-ленинизма, заимствуя из уже одержанных советским народом экономических и политических побед, соответствует объективным законам общественного развития и коренным интересам трудящихся.
«Мы гордимся поколениями людей», — говорил И. С. Хрущев, — которое закладывало первые камни и возводило величайшее здание социализма. Нашим современникам предстоит превратить в жизнь мечту человечества — построить коммунистическое общество, самое справедливое общество на земле.
Во имя осуществления этой высокой цели беззаветно трудится советский народ, руководимый своим истинным авангардом — Коммунистической партией Советского Союза.

чтобумажных, дымных и шельмовых тканей — на 145 миллионов квадратных метров, кожаной обуви — на 4,3 миллиона пар.
Успешно выполняется семилетний план развития народного хозяйства. За пять лет семилетнего объема промышленной продукции возрастет на 58 процентов против 31 процента, предусмотренного семилетним планом. А это значит, что наша страна получит продукции сверх заданья примерно на 37 миллиардов рублей.
Особое место в борьбе за победу ленинских идей занимает последнее десятилетие. По размаху и темпам роста экономики, культуры и благосостояния народа, по глубине общественных преобразований оно не имеет себе равных в истории нашего государства. Именно в этот период советский народ, обещавший познать и окончательную победу социализма, приступил к развернутому строительству коммунизма. Выразил самые жизненные интересы трудящихся масс, партия, ее Центральный Комитет с революционной, постоянной ленинской смелостью, по-новому решали коренные задачи ускоренного развития промышленности, строительства, сельского хозяйства, повышения благосостояния народа, решительно разоблачили на XX съезде КПСС культ личности Сталина, восстановили и развили ленинские нормы партийной и общественной жизни.
Умелое использование преимуществ социализма, устранение субъективизма в руководстве экономикой, растущая творческая активность народа, настоящий социализм в развитии государственного и партийного руководства хозяйством благотворно сказались на наших делах. За десять лет валовой продукция промышленности возросла в 2,8 раза, а сельского хозяйства — в 1,7 раза. Осуществлена коренная реконструкция всех отраслей народного хозяйства на базе современной техники, произошли качественные изменения в структуре народного хозяйства, ускоренными темпами развивались наиболее прогрессивные его отрасли — энергетика, химия, электроника, машиностроение и другие. По-новому решена проблема топливного баланса страны.
Производительность труда в промышленности — самое главное условие построения коммунизма — возросла за эти годы

ЛЕНИНСКИМ КУРСОМ К КОММУНИЗМУ

Торжественное заседание в Кремлевском Дворце съездов
Гордые успехами Октября, празднуют советские люди 46-ю годовщину Великого Октября. 46 лет назад российской пролетарият вооружил своей Родины знамя социалистической революции. Ныне под знаменем социализма идет по пути прогресса и процветания уже третья половина человечества.
Вечером 6 ноября в сияющем огнях Кремлевском Дворце съездов состоялось торжественное заседание. По приглашению Московского городского Совета депутатов трудящихся и Московского городского Комитета КПСС во Дворце съездов отпраздновать 46-ю годовщину Великого Октября пришли ветераны ленинской гвардии, герои Октябрьского штурма, новаторы предприятий столицы, деятели науки и культуры, представители Вооруженных Сил СССР, общественных организаций, оставшиеся на праздничной делегации XIII съезда советских профсоюзов. В зале присутствуют многочисленные зарубежные гости, главы дипломатических представительств, аккредитованные в СССР.
17 часов. В президиуме покаяются товарищи Л. И. Брежнев, Г. И. Воронов, А. П. Корняков, А. Н. Косыгин, А. И. Микоян, Н. В. Подгорный, Д. С. Поливанов, Н. С. Хрущев, Н. М. Шверник, В. В. Гришин, Л. Н. Ефремов, Ю. В. Андропов, П. Н. Демичев, Л. Ф. Илларионов.
В. И. Полаков, Б. Н. Пономарев, А. П. Рудаков, В. Н. Титов, А. Н. Шелепин. Вместе с ними места в президиуме занимают старейшие члены КПСС Ф. И. Петров, Л. А. Фотиева, А. В. Артюхина, видные деятели международного коммунистического и рабочего движения, знатные москвичи. В зале возникает бурная оживленность. Участники заседания тепло приветствуют руководителей героической ленинской партии и Советского государства.
Торжественное заседание Московского городского Совета депутатов трудящихся и городского Комитета партии открыл председатель исполкома Моссовета В. Ф. Промислов.
С докладом о 46-й годовщине Великой Октябрьской Социалистической революции выступил член Президиума Центрального Комитета КПСС, секретарь ЦК КПСС Н. В. Подгорный.
Годовщина Великого Октября, говорил докладчик, — самый дорогой и радостный праздник нашего народа, трудящихся всех стран. Октябрьская революция, разоблачившая культ личности Сталина, восстановила и развила ленинские нормы партийной и общественной жизни.
Итоги развития народного хозяйства (Окончание на 3-й стр.)

для всех народов мира, как призыв к решительному бою за уничтожение всех форм угнетения и эксплуатации человека человеком. Ныне социалистическое сотрудничество свободных народов — могучее детище Октября — раскинулось на трех континентах земного шара — в Европе, Азии, Америке.
Наша Родина, поддерживает тов. Н. В. Подгорный, прошла героический, не изведанный человечеством путь борьбы за построение социалистического общества. Особое место в борьбе за победу ленинских идей занимает последнее десятилетие. По размаху и темпам роста экономики, культуры и благосостояния народа, по глубине общественных преобразований оно не имеет себе равных в истории нашего государства. Именно в этот период советский народ приступил к развернутому строительству коммунизма. Партия, ее Центральный Комитет с революционной, постоянной ленинской смелостью, по-новому решали коренные задачи ускоренного развития промышленности, строительства, сельского хозяйства, повышения благосостояния народа, решительно разоблачили на XX съезде КПСС культ личности Сталина, восстановили и развили ленинские нормы партийной и общественной жизни.
Итоги развития народного хозяйства (Окончание на 3-й стр.)

ПРИКАЗ МИНИСТРА ОБОРОНЫ СССР

7 ноября 1963 г. № 246 г. Москва
Товарищи солдаты, матросы, сержанты и старшины! Товарищи офицеры, генералы и адмиралы!
Советский народ и его доблестные Вооруженные Силы сегодня празднуют 46-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции.
В нынешнем году этот знаменательный праздник советские люди отмечают в обстановке самоотверженной борьбы за досрочное выполнение народнохозяйственного плана пятого года семилетки, за осуществление великой программы коммунистического строительства в нашей стране.
Руководимый славной Коммунистической партией, советский народ достиг выдающихся успехов в развитии экономики, науки и культуры, в укреплении оборонного могущества Советского государства.
Неуклонно проводя ленинскую внешнюю политику, наша партия и правительство активно и последовательно борются за предотвращение войны, за сохранение и упрочение мира.
Подписание Московского договора о запрещении испытаний атомного оружия в атмосфере, космическом пространстве и над водой вселяет надежды на всемирное братство и возможность новых успехов на пути упрочения мира.
Но советский народ и его доблестные воины ни на минуту не должны забывать о том, что еще существуют темные силы воинствующего империализма и ревизионизма, которые открыто призывают к войне против Советского Союза и других стран социализма, стремятся свергнуть человечество в гущину термоядерной войны.
Советские Вооруженные Силы, безгранично преданные своей родной Коммунистической партии и Советскому правительству, всецело идеалам коммунизма, доблестно следят за провоками врагов мира, находятся в постоянной боевой готовности и способны сокрушить любого агрессора, если он посмеет напасть на нашу великую Родину, дружественные нам социалистические страны.
Товарищи солдаты, матросы, сержанты и старшины! Товарищи офицеры, генералы и адмиралы!
Поздравляю вас с праздником — 46-й годовщиной Великой Октябрьской социалистической революции и желаю новых успехов в дальнейшем укреплении боевой мощи доблестных Вооруженных Сил СССР. Свято храните и приумножайте революционные традиции нашего народа и боевые традиции Советской Армии и Военно-Морского Флота. Настойчиво совершенствуйте свои политические и военные знания, изучайте боевую технику и оружие, неустанно крепите воинскую дисциплину. Будьте постоянно доблестны, зорко охраняйте завоевания Великого Октября, мирный труд советского народа — строителя коммунизма.
В ознаменование 46-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции ПРИКАЗЫВАЮ:
Сегодня, 7 ноября, провести салют в столице нашей Родины — Москве, в столицах союзных республик, а также в городах-героях — тридцатью артиллерийскими залпами.
Да здравствует Союз Советских Социалистических Республик!
Славь великому советскому народу и его доблестным Вооруженным Силам!
Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза — вдохновитель и организатор всех наших побед!
Министр обороны СССР
Маршал Советского Союза Р. МАЛИНОВСКИЙ,

46-я ГОДОВЩИНА ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

Доклад товарища Н. В. ПОДГОРНОГО на торжественном заседании в Кремлевском Дворце съездов 6 ноября 1963 года

(Продолжение. Начало на 1-й стр.)

почти в два раза. А что скрывается за этим показателем? Если бы сегодня сохранился уровень производительности труда 1953 года, то для производства продукции, которая будет выпущена в нынешнем году, потребовалось бы дополнительно около двадцати миллионов рабочих. Итого развития народного хозяйства в нынешнее десятилетие — победный марш СССР на пути мирного экономического соревнования с капитализмом. Среднегодовые темпы прироста промышленной продукции в нашей стране составили за этот период 10,5 процента, а в США — 3,1 процента. Если десять лет назад объем промышленной продукции Советского Союза составлял третью часть объема американской, то в 1963 году он приближается уже к 65 процентам. Мы шагаем быстрее американцев. А кто быстрее шагает, тот непременно перегонит! (Бурные аплодисменты).

Стернем программы строительства коммунистической экономики является электрификация. Претворяя в жизнь ленинскую идею электрификации, партия и правительство обеспечивают ускоренное развитие энергетики на новой технической базе. Мы осуществляем курс на преимущественное строительство мощных тепловых электростаций и высокоэнергетических гидроэлектростаций, что обеспечивает быстрый прирост производства электроэнергии. В текущем году будет введено в эксплуатацию около 412 миллионов киловатт-часов электроэнергии, то есть производительность ее за годы Советской власти увеличивается в двести раз. Дальнейшее развитие энергетики пойдет по линии сооружения крупных электростанций с блоками в 500 тысяч, 800 тысяч и миллион киловатт.

Особое значение партия придает развитию химической промышленности. Строить в огромных количествах новые химические предприятия. За пять лет семилетки вступило в строй большое количество химических заводов и крупных производств. Все шире используются достижения химии в самых различных отраслях народного хозяйства, в том числе и в производстве товаров широкого потребления.

Но мы должны хорошо понимать, что это начало, — только начало. Мы производим химической продукции гораздо меньше, чем нужно стране. Уровни химического производства и его структура еще не соответствуют богатейшим возможностям химии.

Перед страной во весь рост встала задача — обеспечить сельское хозяйство минеральными удобрениями, химическими средствами защиты растений и другими химическими продуктами. Химизация сельского хозяйства — новая перспектива для интенсификации земледелия, увеличения продуктивности животноводства, повышения производительности труда. Необходимо также резко увеличить выпуск синтетических материалов и пластмасс для техники и быта.

Вот почему ЦК КПСС принял решение подробно рассмотреть конкретные меры по ускоренному развитию химической промышленности на очередном пленуме ЦК.

Высокие темпы развития, коренные качественные изменения характерны для машиностроения — основы технического прогресса во всех отраслях народного хозяйства. Задача семилетнего плана машиностроители выполняют за пять лет.

Наши ученые, конструкторы, инженеры, рабочие создали тысячи новых типов современных машин, механизмов, аппаратов и различного оборудования. Особое значение имеют крупнейшие непрерывные прокатные и трубных станков, показатели которых превосходят зарубежное оборудование подобного типа. Новые мощные кислородные установки и другие агрегаты позволяют нам много увеличить применение кислорода и благодаря этому форсировать технологические процессы производства в черной и цветной металлургии, в химической промышленности.

В современном условиях важнейшая роль принадлежит радиоэлектронике и электронной технике. За последние десятилетия объем производства, выпускаемой радиоэлектронной и электронной промышленности, возрос в восемь раз. Возникла новая отрасль промышленности по производству электронных вычислительных машин. Применение их в народном хозяйстве позволило успешно решить сложные задачи в области освоения космического пространства, атомной энергетики и автоматизации производственных процессов.

Техническое обновление промышленности, всего народного хозяйства, развитие новых, прогрессивных отраслей производства требуют больших затрат и огромных масштабов капитального строительства. Наша страна теперь имеет возможность направлять для этого необходимые средства. По этому росту капитальных вложений мы значительно превyšаем такие капиталистические страны, как США, Англия, Франция и другие. За

минувшее десятилетие объем капитальных вложений увеличился почти в три раза.

Быстро развиваются строительная индустрия и промышленность строительных материалов. Промышленность сборного железобетона является самой мощной в мире. Наша страна первой заняла первое место в мировом производстве цемента, стекла, шифера и ряда других материалов.

Оснащенность строительных организаций машинами и механизмами за последние десятилетия выросла больше чем в полтора раза. Теперь за две недели у нас выполняется объем работ, выполнявшийся среднегодовой объем первой пятилетки. (Аплодисменты).

Много важных объектов строительства сдали уже в этом году. Среди них технологические установки Полочного нефтеперерабатывающего завода — первая белорусская нефтехимия; доменная печь и первая очередь алмазоносной фабрики на Орско-Халиловском металлургическом комбинате; крупнейший в стране кислородно-конвертерный цех на Нижне-Тагильском комбинате; цех холодного проката листа, листовая машина на Череповецком металлургическом заводе; новые мощности по производству стальных труб большого диаметра на Челябинском и Новомосковском заводах и многие другие.

Успехи в развитии экономики очевидны. Они могли бы быть еще более значительными, если бы более использовались резервы во всех отраслях народного хозяйства. Чего греха таить, замедленную у нас рядом оказывается передовая техника, высокий класс организации труда с рационализацией, экономия с расточительством. Немало промышленных предприятий не выполняют производственные планы, выпускают продукцию низкого качества. В строительстве еще много таких организаций, которые строят по старинке — дорого, долго и плохо. Качество отделочных работ, особенно жилых зданий и культурно-бытовых зданий, нередко оставляет желать лучшего.

Наша задача — вести производство и строительство на высоком научно-техническом уровне и с максимальной экономической эффективностью. Достижение наилучших результатов при наименьших затратах — такой закон социалистического хозяйствования. Разумно использовать резервы, сосредоточивая усилия на решающих участках, свести до минимума объем неэффективного строительства и неупотребленного оборудования — вот что теперь требуется.

Товарищи! Главный принцип, который определяет сущность деятельности партии и государства, — все во имя человека, для блага человека! Развитие всех отраслей народного хозяйства и культуры подчинено самому главному — поддому благосостояния и культурно-бытовых нужд народа. В нашей стране решается задача гигантского масштаба и большой сложности — резко поднять материальный и культурный уровень жизни всех трудящихся.

Неуклонный рост населения и его запросов предъявляет все более высокие требования к сельскому хозяйству. Программа партии предусматривает удвоить и утроить производство зерна, мяса, молока и других сельскохозяйственных продуктов.

За десятилетие, истекшее после сентябрьского (1953 г.) пленума ЦК КПСС, созданы необходимые материальные и организационные условия для наиболее полного использования всех резервов и преимуществ крупного социалистического сельскохозяйственного производства. Восстановление ленинского принципа материальной заинтересованности, повышение технической вооруженности труда, освоение огромных массивов целинных и залежных земель, переход на пахотный и государственный режимов сельским хозяйством и другие меры, осуществленные в эти годы, позволили увеличить производство зерна за десять лет в 1,8 раза, мяса (в убойном весе) и молока — в 1,8 раза.

Опираясь на созданные материальные возможности и достигнутый уровень производства, трудящиеся сельского хозяйства дали мощный толчок для того, чтобы и в 1963 году добиться увеличения сельскохозяйственной продукции. Многие республики, края и области добились и в этом году значительных результатов.

Но в целом по стране в этом году сложилась исключительно неблагоприятная климатическая ситуация. Все понимают, сколь суровая была минувшая зима. Большие площади пашенных и ржи пострадали от мороза или весенних наводнений, особенно в Украине, в Ростовской и Волгоградской областях, в Центрально-Черноземной зоне. Основные хлебные районы страны подверглись сильной засухе. В Западной Сибири и Северном Казахстане такой засухи не было за последние три четверти века. По этим причинам мы не соберем того количества зерна, особенно пшеницы, на которое рассчитывали.

ЦК КПСС и Советское правительство приняли меры к более экономному расходованию зерна для продовольственных и технических целей, обратились к народу с призывом закрыть все цели, зерно которые утвекает зерно из зернохранилищ, колхозов и совхозов. Мы должны проявить бережливость, решительно просечь расточительство и безответственность в расходовании хлеба, что приносит серьезный

урон интересам народа. Заботясь о том, чтобы трудящиеся не испытывали нужды, партийная и правительственная инстанция, как известно, закупит некоторое количество пшеницы за границей.

Следует подчеркнуть, что если бы в нашей стране не была проведена за последние годы такая большая работа по развитию сельского хозяйства, укреплению его материально-технической базы, поддому целинных земель, созданию необходимых резервов, то пережить последствия стихии было бы значительно труднее. Когда такая беда случается, в капиталистических странах, то разоряются миллионы земледельцев, расширяется экономика, голод, приходится в семьях трудящихся.

В том-то и заключается могущество социалистического строя, что он обладает достаточными силами, чтобы организованно преодолевать возникшие трудности и уверенно идти и дальше вперед. (Продолжительные аплодисменты).

Партия настойчиво борется за то, чтобы уже в будущем году избавиться от неурядиц нынешнего года, за то, чтобы наше сельское хозяйство стало еще более независимым, чтобы при любых погодных условиях мы собирали необходимое количество хлеба и других продуктов.

Главная задача успешного решения этой задачи является настоящее внедрение в производство достижений науки и техники, широкое применение химических средств и прежде всего минеральных удобрений, всемерное развитие ирригационного строительства и орошаемого земледелия, дальнейшее укрепление материально-технической базы, рационализация организации и оплаты труда, всемерное повышение его производительности, решительный подъем экономики отстающих колхозов и совхозов.

Задачи, стоящие перед сельским хозяйством, не легкие, но они нам по плечу. Огромное значение партии и Советского государства, высокая сознательность и самоотверженный труд колхозников, рабочих совхозов, специалистов и ученых, активное участие всего народа — залог успеха в борьбе за подъем сельскохозяйственного производства.

В нашей стране общественные богатства используются в интересах всех людей. С каждым годом все большую роль в повышении реальных доходов населения играет расширение общественных фондов потребления, т. е. материальных благ, распределяемых между трудящимися. Советский человек привыкает к обильным и разнообразным благам. Огромное значение имеют такие факторы огромного социального значения, как бесплатное обучение, бесплатная медицинская помощь и другие блага.

И это понятно. Ведь нормой нашей социалистической жизни является то, что расходы на эти цели, причем немалые, несет Советское народное государство. В 1963 году общая сумма расходов государства на выплаты пенсий, пособий и другие льготы достигнет 30,5 миллиарда рублей, почти в 2,3 раза больше, чем десять лет назад. В настоящее время эти выплаты и льготы составляют около четверти всех доходов трудящихся.

Коммунистическая партия неуклонно держит взятый ею курс на ликвидацию жилищной нужды. Конечно, мы пока не полностью решили эту сложную задачу, немало людей еще испытывают трудности. Однако все видит, как из года в год нарастают масштабы жилищного строительства. Только за минувшие пять лет в наших домах переехало 50 миллионов человек и 12 миллионов человек улучшили свои жилищные условия за счет освободившейся площади.

Это, товарищи, можно считать, «великое переселение народов». Не так уж много на земле государств, все население которых переехало бы в новые квартиры, предоставленные им нашим Советским государством. (Бурные аплодисменты).

На строительный жилищный, школьный, культурно-бытовых и медицинских учреждений государство ежегодно расходует более одной трети всех капитальных вложений. Неуклонно растет народное потребление, расширяется товарооборот, население все больше покупает одежды, обуви, мебели, холодильников, телевизоров и других товаров культурного назначения. Это яркое свидетельство роста достатка в советских семьях, возможностей нашей легкой и легкой промышленности.

Полностью удовлетворить спрос населения на промышленные и продовольственные товары, повысить качество товаров, расширить их ассортимент, продолжать в этом деле большие заботы, инцидентами и акциями — важнейшая задача.

Наряду с крупными социальными-экономическими изменениями, которые произошли во всех сферах жизни советского общества за годы Советской власти, гигантское развитие в нашей стране получили наука, культура и народное образование. За десять лет среднее и среднее специальное образование получили более 15 миллионов человек. Свыше миллиона инженеров подготовили за это время наши вузы. Это почти в три раза больше, чем подготовлено инженеров в США за тот же период.

Мы с гордостью можем сказать, что теперь успешно решается не просто проблема всеобщей грамотности, а проблема высокой образованности всего населения, высокой технической и

духовной культуры советских людей. (Продолжительные аплодисменты).

На весь мир прославилась родина Октября советская наука. Многоотрасльный труд наших ученых помогает народ эффективнее использовать природные ресурсы страны для дальнейшего подъема экономики, умножить материальные и духовные богатства.

Блестящие космические полеты наших героев-космонавтов, запущен в преддверии праздника юбилея ракетно-космической аппаратуры «Полет-1» — еще одно яркое свидетельство торжества человеческого разума, торжества нашей науки, техники, творческой мысли, свидетельства того, что Советский Союз уверенно держит первенство в одной из сложнейших областей научно-технического прогресса. (Бурные аплодисменты).

Товарищи! Программа партии провозглашает глубокой верой в народ. Исследовательское исследование последовательной культуры личности открыло широкий простор для творчества миллионов. Великие идеи коммунизма овладевают сознанием трудящихся, еще выше подняли активность и активность народа.

Вот, разумеется, лучше черты и качества советского человека проявились во всемирном движении за коммунистический труд. Здесь и борьба за высокую производительность труда, приносящая нам победы. Здесь и овладение новейшей техникой, дающей вперед выработку средств и стремление к образованию, поддому культуры труженика. Здесь и новые отношения между людьми, утверждение морального кодекса строителя коммунизма.

Недавно мы отмечали пятилетие этого славного движения, в котором участвует теперь 25 миллионов человек. Это уже не отдельные разведчики будущего, как их называли раньше, а мощный боевой авангард строительного коммунистического общества. (Аплодисменты). Отменяя 46-ю годовщину Октября, мы славим героев труда, показывающих пример беззаветной службы Родине! (Продолжительные аплодисменты).

Нельзя построить коммунизм без духовного обновления общества. От сознательности и идейной убежденности каждого советского человека зависит успех коммунистического строительства в нашей стране. Вот почему партия всегда проявляла исключительную заботу о политическом воспитании народа. Преимуществом ЦК КПСС, состоявшимся в июне этого года, определил конкретные задачи идеологической работы партии на современном этапе.

Используя богатейший арсенал идеологических средств, партия и государство последовательно и настойчиво борются за то, чтобы человек коммунистической морали формировался прежде всего в сознательном труде на благо всего общества. В воспитании актив-

ности всемерно содействовать дальнейшему развитию экономических связей, углублению международного сотрудничества, расширению специализации и кооперации производства, товарооборота и научно-технического обмена. Советские выдвинули такую важнейшую задачу, как координация перспективных хозяйственных планов стран социализма.

Международное социалистическое разделение труда, основанное на широких демократических принципах, на полном равноправии стран и соблюдении их суверенитета, на взаимной выгоде и заинтересованности, на товарищеской взаимопомощи, отвечает как коренным национальным интересам каждой страны, так и интересам социалистического сотрудничества в целом.

Рост экономической мощи социализма является тем фундаментом, на котором зиждется и его военный потенциал, и политический вес, и наша способность успешно защищать дело

мирому и оказывать помощь народам, поднявшимся на борьбу против эксплуатации и угнетения. Только на этом фундаменте можно обеспечить действительный подъем благосостояния и культуры народов всех стран. Их сотрудничество стало той реальной мощью, которая оказывает могучую поддержку революционному рабочему движению в странах капитала и национально-освободительной борьбе народов.

Коммунистическая партия Советского Союза и наше правительство последовательно борются за сплочение, сотрудничество социалистических стран — сотрудничества современных народов, связанных тесными узами братства, общностью целей и идеалов. (Аплодисменты).

Товарищи! Глубокие перемены, происшедшие в мире за 46 лет, предопределили новые условия для революционной борьбы международного рабочего класса. Пролетариат — это могучая революционная сила. Он мужественно борется со своим злейшим классовым врагом — капитализмом — за свои настоящие интересы, за мир, демократию и социализм.

Самодельством неистощимости революционной энергии рабочего класса капиталистических стран служит рост забастовочного движения. Если в 1958 году в забастовках участвовало около 27 миллионов человек, то в 1962 году число забастовавших превысило 60 миллионов. Пролетариат активно использует такое испытанное средство борьбы, как всеобщая стачка. За последние пять лет в капиталистическом мире было свыше 80 тысяч стачек. Забастовочные бон все чаще приобретают политический характер.

В ходе ожесточенной классовой борьбы, испытывая возрастающий напор масс, империалистическая буржуазия применяет самые изощренные методы, чтобы сохранить свое господство, отвести революционную энергию трудящихся в русло либерального реформаторства. Лояль и демократическая подпитка на уровень официальной государственной деятельности. А там, где лояль оказывается разоблаченной, а демократическая беспомощная реакция прибегает к провокации, шантажу, репрессиям. Многие перемены пролетарские борды пали жертвами террора, брошены в полицейские застенки.

Советский народ выражает братскую классовую солидарность с теми, кто мужественно борется против империалистической реакции, за частые и свободные трудящиеся. (Бурные аплодисменты).

Экономические и политические сращения, которые ведут международный рабочий класс с империалистической буржуазией, сливаются в единый антиимпериалистический поток с национально-освободительным движением. Главный залог успеха национально-освободительного движения — в тесной связи с мировой социалистической системой, с борьбой пролетариата за социализм. Не случайно, что по мере того, как мировая система социализма крепла и превращалась в решающий фактор международной жизни, национально-освободительная борьба в странах Азии, Африки и Латинской Америки приобретала все больший размах и нанесла сокрушительные удары по колониальной системе империализма. Народы стран, еще находящихся под гнетом колониализма, ведут тяжелую и упорную борьбу за свободу.

Позорная система колониализма будет разрушена до конца. Все народы мира будут свободными! (Аплодисменты).

Большинство освобожденных стран переживает ныне новый этап в развитии национально-освободительных революций. Главная ее задача — сбросить тоскающие иностранных монополий, отбросить все агенты пролетариата, добиться независимости, экономического и социального прогресса, глубоких демократических преобразований. (Аплодисменты).

Воспитанный партией в духе интернационализма, советский народ твердо выступает на стороне народов, борющихся за свою национальную независимость, против империализма и колониализма. (Продолжительные аплодисменты). Советский Союз оказывает и оказывает борьбу против колониализма не только моральную поддержку, но и всемерную материальную помощь.

Советские люди желают бороться народам успехов в доведении до конца национально-освободительных революций! (Аплодисменты).

Товарищи! Коммунистическая партия Советского Союза, как и

другие марксистско-ленинские партии, считает своим интернациональным долгом отстаивать и укреплять единство и сплоченность величайших революционных сил современности — рабочего класса и национально-освободительного движения. В союзе с революционными передовыми странами и со всеми угнетенными народами против всяких и всех империалистов — такова внешняя политика пролетариата — учил В. И. Ленин.

Главный враг дела мира, социализма и прогресса — империализм. Как указывал товарищ Л. С. Хрущев, империализм полностью обнажил свою звериную сущность. И никакие ругательства скроют нечеловеческие зло и пороки этого чудовища, народом строя эксплуатацию и угнетения народов.

Борьба против империализма требует сплочения всех антиимпериалистических сил. Если они будут действовать разобщенно, то проиграют их дело, их интересы, а выиграют враги мира и социального прогресса.

Яром сплочения всех революционных сил является коммунистическое движение. Развитие событий после Великой Октябрьской революции доказывает, что знания социализма и прогресса, что знания коммунизма и прогресса, что знания в руках коммунистической истории возмела на них великую миссию — возглавить борьбу за мир и международную безопасность, за ликвидацию капиталистического строя и переход всего человечества на путь социализма.

Эту миссию коммунистическое движение сможет выполнить успешно лишь при том условии, если оно будет единым и сплоченным. Мы искренне хотим нормализовать отношения с Китайской Народной Республикой. С великим трудом, с великими и талантливыми китайскими народами нас связывают братские мушкетеры дружбы. Нет объективных причин, которые препятствовали бы возврату к тем хорошим отношениям, которые были между СССР и КНР в недалеком прошлом. (Продолжительные аплодисменты).

По нашему глубокому убеждению, разогласив между КПСС и другими братскими партиями, с одной стороны, руководящим Коммунистической партии Китая, с другой стороны, ответственность за которые несет не КПСС, причиняют немалый ущерб борьбе против империализма, интересам рабочего класса, делу социализма. Разрушения шантажа, в которой принялись по отношению к нам недружественные приемы и методы, отталкивает внимание от борьбы против империализма и колониализма, а демократическую трудящихся, мешают сплочению всех антиимпериалистических сил, позволяя нашим общим врагам играть на разлогах внутрян антиимпериалистического лагеря.

Наша партия, как известно, недавно вновь выступила с предложением прекратить открытую поленнику. Сейчас, как никогда, важно сохранить единство революционных рядов, непоколебимую верность марксизма-ленинизму, уметь творчески применять революционную теорию в быстро меняющейся конкретной исторической обстановке, вести непримиримую борьбу как против правого, так и против «левого» оппортунизма. (Аплодисменты).

Наша ленинская партия делала и будет делать все необходимое для сплочения мирового коммунистического движения на основе единства государств и коммунизма и решений московской конференции 1957 года и 1960 года, представляющих боевую программу коммунистов всего мира. (Бурные аплодисменты).

Интересы мирового коммунистического движения требуют, чтобы все его отряды боролись против общего врага сплоченно и дружно. Для этого есть все основания. Путь Великой Октябрьской социалистической революции — это путь сплочения всех революционных потоков, слития всех революционных сил. Единство коммунистов на принципах марксизма-ленинизма, единство всех революционных сил — решающее оружие мирового революционного процесса! (Продолжительные аплодисменты).

Товарищи! Современное мировое развитие подтверждает выдающееся значение и правильность ленинской идеи мирового единства государств с различными социальными строями, и могучее благотворное влияние на международную обстановку. В условиях мирового существования растет могущество Советского Союза и всей мировой социалистической системы, нарастают классовые бон в капиталистических странах, одерживает успех национально-освободительное движение, крепнут революционные, антиимпериалистические силы во всем мире.

Принцип мирного сосуществования государств с различными социальными строями, развитый XIX и XXII съездами нашей партии, — генеральный курс внешней политики. Благородная борьба Советского Союза, других социалистических стран за сохранение мира поднимала на небывалую высоту авторитет первого и мире социалистического государства, всего социалистического сотрудничества. Значительно расширился внешнеполитический расклад Советского Союза, во всем континенте пролетариат и народы изнато советских государств выдвинули маршуты дружбы и мира.

Товарищи! Коммунистическая партия Советского Союза, как и (Окончание на 3-й стр.)





Фонд концерта художественной самодельности профсоюзов СССР, состоявшегося в минувшую субботу в Кремлевском Дворце съездов.

МОСКВА ПРАЗДНИЧНАЯ

СЛАВНО потрудились тружившие Москвиты к празднику Великого Октября. Делательно готовились к нему и работники учреждений культуры.
Многие театры покажут свои премьеры. МХАТ возобновил «Времена года» В. И. Маяковского и «Платона Кречета» А. Корнейчука. На днях в Кремлевском Дворце съездов с большим успехом прошла премьера оперы Д. Верди «Дон Карлос» в постановке И. Туманова. В Театре им. К. С. Станиславского и В. И. Немировича-Данченко будет показана «Смерть Данченко» П. Чайковского в постановке В. Бурmeistera. Для новой спектакля подготовил Малый театр — это «Баба Яга» К. Голлоуна и «Луня зашла» Д. Стейбика.

Театр им. Гоголя покажет новые спектакли: «Любовь без прощания» Ц. Солодаря — о строителях Сибири и «Секреты фирмы Клеменс и сын Н. Вирты» — о наших разведчиках в годы Великой Отечественной войны. В Театре им. Ермоловой — «Мадрада ночью не спит» А. Сатре — об африканском подполье. В Театре им. Пушкина — «Петровка, 38» Ю. Селезнева — о героических буднях милиции.

Почти во всех театрах состоятся детские утренники и шедевр спектакли для воинов Советской Армии.

В Кремлевском дворце выступит Государственный украинский народный хор под художественным руководством композитора Г. Верещак; в Театре съездов идет концертная программа в двух отделениях «Страна без границ». Инициативная программа в Московском цирке; выступят лучшие гимнасты, жонглеры, акробаты, декорации и музыкальные экзотические СССР, Болгария, ГДР, Румыния, Венгрия, Польша и Чехословакия. В эти дни пройдет сотня праздничных концертов.

В клубах и домах культуры состоятся торжественные вечера, посвященные 48-й годовщине Октябрьской революции, молодежные балы, вечера, игры, конкурсы, выставки, детские утренники.
Большая, интересная программа подготовлена радио и телевидением. Вечером 7 ноября передается праздничный концерт из Кремлевского Дворца съездов. Сегодня состоится передача из Ленинграда — «Люди большого полета». 8 ноября состоится премьера телевизионного спектакля «Да же вы, ребята?» и телефильма «Ты не один». 9 ноября будут показаны телефильмы «Советское комсомолец», «Утренняя девочка», спектакль Театра им. Вахтангова «Стряпуха замужем».

Что нового увидят москвичи на экранах кинотеатров? Широкоэкранный и обычный варианты лучшего и лучшего успеха фильма «Оптимистическая трагедия». «Александров» — фильм, в котором образ В. И. Ленина замечательно воссоздал артист МХАТ Борис Смирнов. Широкоэкранный фильм «Это случилось в милиции» («Мосфильм»), кинофильм «Плато за Форгам» («Глазфильм») и «Крепостная актриса» («Ленфильм»), новый стереофонический фильм «Вечер в Москве».

К праздникам в Москве открыто несколько новых выставок, обновлены экспозиции музеев. В Центральном выставочном зале открыта 2-я Всесоюзная выставка планов, в залах Московского союза художников — выставка «10 родной стране».

С 1 ноября проводится месячник книги. В книжных магазинах открыты отделы подарков, активно оформлены витрины. Для обслуживания демонстраций организовано производство книг в авторской и студийной печати.
7 и 8 ноября в Москве состоится народный гуляние, оно будет проходить на 55 площадках, в том числе во всех парках культуры и отдыха.
Праздничные мероприятия состоят также во всех красных уголках и домовых клубах: торжественные вечера, лекции и доклады, вечера отдачи молодежи, конкурсы художественной самодельности, показ фильмов с кинопередвижками. Во многих красных уголках проводятся общественные детские утренники.

«РАДИ ЭТОГО Я СТАЛБЫ РУССКИМ...»

ЧУДЕСНАЯ в своей непосредственности фраза, не правда ли? Она принадлежит одному из канадских любителей музыки. Побывав на концерте Краснознаменного ансамбля песни и пляски Советской Армии, зловещий этот пришел в такой восторг, что позависовал мам, советским людям, имеющим возможность постоянно слышать столь замечательный художественный коллектив.
В пресс-службе Краснознаменного ансамбля подобных восторженных отзывов сотни и сотни. Но краснознаменцы отнюдь не монополисты в этом отношении. «Неравнодушный», «осведомленный», «замечательный», «беспробудно» — такие эпитеты, в сущности, давно уже стали общими местами в рецензиях на зарубежные гастроли наших артистов. В самых восторженных тонах критики всех континентов пишут о «Волшебном балете», как метко назвали в США балетную труппу ГАБТа, о Государственном ансамбле народного танца СССР под руководством И. Моисеева, о Государственном симфоническом оркестре Союза ССР и Ленинградском оркестре, выступавшем в Лос-Анджелесе и Сан-Франциско, о многих-многих других наших коллективах. Соллисты — режиссеры и инструменталисты сравниваются с крупнейшими звездами, восходящими когда-либо на музыкальном небосклоне. Кое-кому из них посвящались и на удивление необычные оценки-сравнения. М. Ростропович, например, на прошедшем Эдинбургском фестивале после исполнения первого сюита Баха для виолончели соло был охарактеризован Косматом-пять (дело происходило еще до полетов В. Быковского и В. Терешковой).

Вправе ли мы гордиться столь высоким мировым авторитетом советского исполнительского искусства? Разумеется, вправе. Но не пора ли перейти от констатации факта к попытке осмыслить его, поставить в причинную связь с другими явлениями музыкальной жизни? Я имею в виду в данном случае именно сравнительно узкое понятие музыкальной жизни, то есть степень развитости музыкальной культуры в различных ее ракурсах и аспектах.

ВЕЛИКИЙ ОКТЯБРЬ, сорок шестую годовщину которого отмечают сегодня торжественно советские люди, народы стран социалистического лагеря, все прогрессивное человечество, раскрывают творческие силы народных масс, дают беспрецедентный по масштабности импульс-толчок к их развитию. Вся история советской культуры, советского искусства — пример невиданного роста одновременно шири и глубины, летписи новых и новых вершинных достижений таланта и мастерства, именующихся классикой, история принципиально-качественных изменений в самой структуре искусства, которое у нас теперь в самом полном и точном смысле слова принадлежит народу, выражает чувства, помыслы и стремления масс и массами рождается, ибо советский художник и народ неразделимы.

Именно, следовательно, шли эти процессы и в советской музыке. Не будем перечислять общезвестное. Цифры и факты, свидетельствующие о гигантском размахе художественной самодельности — этой прочнейшей базе искусства — профессионального, о всестороннем подъеме и качественном, уровне музыкального образования, о мастерстве и таланте композиторов, инструменталистов, певцов, дирижеров, привести нетрудно. Помыслим, какими принципами отличается наша музыкальная культура.

НАЧУ несколько издали. Перенесемся мысленно на сто лет назад. Много ли музыкальных произведений, созданных в 80-е годы прошлого века русскими композиторами, живут и по сей день. Многие ли прочно вошли в золотой фонд концертно-театрального репертуара? Первые симфонии Бородина и Чайковского, ораторские поэмы «Садко» и «Анчут» Римского-Корсакова, «Ромео и Джульетта» Чайковского, «Ночь на Лысой горе» Мусоргского, двести десятков романсов, фортепиальная фантазия Балакирева «Исидамей». Можно еще вспо-

ПРАЗДНИК ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ

ПРАЗДНИК ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ в этом году сошел со страниц альманаха «Славная годовщина».
На торжествах в Киев прибыл гость со всей страны, среди них немало участников Великой битвы. Тесно экскурсанты знакомятся с историческими местами боя: бывшим командно-наблюдательным пунктом командующего войсками 1-го Украинского фронта Н. Ф. Ватулина и здания Верховного совета Н. С. Хрущева; авиационный участок переименован в честь Днепро и села Новые Петровки; возвышаясь Вышгородом. Бесплатные пенки цветов лежат на могилу неизвестного солдата в Парке великой славы советским воинам.
4 ноября на окраине села Новые Петровки состоялся многолюдный митинг трудящихся и гостей столицы Украины. С речью на митинге выступил первый секретарь Центрального Комитета Компартии Украины П. Е. Шаповал.
Торжественные собрания, посвященные славной дате, состоялись во многих городах страны.
В Москве 3 ноября в Центральном театре Советской Армии прошло торжественное собрание трудящихся столицы совместно с представителями Советской Армии и Военно-Морского Флота, посвященное славной победе советского оружия на берегах Днепра.
В празднике торжественного собрания — заместителя председателя Президиума Верховного Совета СССР, председателя Президиума Верховного Совета Украинской ССР Д. С. Коротченко, министра обороны СССР Маршала Советского Союза Р. Я. Малиновский, Маршала Советского Союза, представителя партийных и советских организаций Москвы, генералы, адмиралы, офицеры Советской Армии и Военно-Морского Флота.

наудачу выбранный пример! Продолжить его аналогичным образом, если обратиться к творчеству композиторов национальных республик, достойные образцы которого пропагандируются все еще мало. Неоднородно. Кстати говоря, не только вновь и вновь напомнить, что вопросы систематической пропаганды советского музыкального творчества за года в год не сходят с трибуны композиторских пленумов.

Но до сих пор речь шла преимущественно о жанрах симфонических. Но одна из характерных черт советской музыки — как раз жанровое богатство и многообразие. В частности, в ней широчайшее развитие получила массовая песня — жанр новый, вышедший из жизни Великим Октябрем, жанр, в котором особенно полно раскрылись прочнейшие глубинные связи профессионального композиторского творчества с народным искусством.

Последнее чрезвычайно существенно. Связи советского художника с жизнью народа — в частности, в творчестве композиторов — неуклонно укрепляются. С каждым годом они находят все более яркое выражение в творчестве. Применительно к музыке это и расцвет массово-популярных жанров, и интенсифицирующиеся вокальные симфонии, кантаты, оратории, оперы в сфере пригородных и сельских культурно-просветительных учреждений, современных песенно-бытовых интонаций, и характерное идейно-образное содержание создаваемых произведений. На прошедшем недавно объединенном пленуме правлений Союза композиторов СССР, РСФСР и Московской композиторской организации неоднократно справедливо обращалось внимание на то, что современная тематика, образы советских людей — строителей коммунизма определяют сейчас содержание новых произведений симфонических жанров.

ИТАК, советское композиторское творчество характерно сегодня необычайным размахом шири и глубины, массовостью высокого профессионального мастерства и непрерывно расширяющимся кругом контактов с современными людьми — строителями коммунизма. Нечто подобное отличает и наше музыкальное исполнительство. Здесь также перед нами огромная плеяда ярких талантов. Певцы, скрипачи, виолончельщики, певцы, исполнители на духовых инструментах... За последние годы у нас стало так много лауреатов международных конкурсов, что назвать это даже было бы обилием, стало обилием-нейтральным. Мы должны задуматься, что каждый лауреат победитель труднейшего конкурса, что каждая почетная грамота, диплом на международном конкурсе — победа советской исполнительской школы в международном масштабе. И роль споро победы эти вот уже несколько десятилетий следуют непрерывно чередой одна за другой, они нельзя считать случайными. Они закономерный результат отлаженного поставленного профессионального музыкального образова-

Живо помню, каким событием на Пражской весне 1961 года явилось исполнение Первой симфонии Андрея Эшпала Государственным симфоническим оркестром СССР под управлением Константина Иванова. Концерт оказался художественной кульминацией крупнейшего фестиваля. А ведь казалось бы, рядовой пример! Тот же А. Эшпал написал вскоре Вторую симфонию, сочинение, согласно общему мнению, более высокого, зрелого мастерства.
А Симфония Р. Шедрина? Ей вообще никто не пошел. Сыграны симфонии на одном из ассесорских композиторских пленумов. Произведение было признано весьма интересным, вызвало оживленный обмен мнени-

ГУДИТ НАБАТ Боевого ИСКУССТВА АНГОЛЫ

ДОЛГУЮ и УПОРНУЮ борьбу ведут деятели культуры Анголы. Выступления в защиту народных масс являются предметом внимания правительства и органов культуры. Кроме политических кружков, мы создавали и кружки по ликвидации неграмотности среди взрослых, курсы мастеров, литературные объединения. И все это надо было организовать в глубоком подполье.
Всего шесть лет назад была создана первая ангольская марксистская подпольная организация, шесть лет назад был провозглашен «Манифест борьбы за революцию», а сегодня мы имеем революционный фронт Анголы, который является источником революционных традиций.
Новое поколение ангольских деятелей культуры не только продолжает эти традиции, оно вносит активный вклад в дело национальной революции, неуклонно расширяя фронт революционных идей, не только расширяет фронт искусства, но и расширяет их с оружием в руках. Своими произведениями они призывают к борьбе, ширят идеи революции. Недаром нашу страну называют сейчас бурлящим революционным потоком.

Во главе нашего авантюра — партизан «Народное движение за освобождение Анголы» (МПЛА) также стоят многие молодые деятели культуры. Именно им принадлежит заслуга в создании подпольных марксистских кружков. Втайне от полицейских ищущих на собраниях кружков обустраивают классические произведения марксизма-ленинизма, а также революционная литература всех народов. Молодежь организовала цепочку, по которой передавались эти книги, с каждым годом ширится круг читателей.

Великий Октябрь, сорок шестую годовщину которого отмечают сегодня торжественно советские люди, народы стран социалистического лагеря, все прогрессивное человечество, раскрывают творческие силы народных масс, дают беспрецедентный по масштабности импульс-толчок к их развитию. Вся история советской культуры, советского искусства — пример невиданного роста одновременно шири и глубины, летписи новых и новых вершинных достижений таланта и мастерства, именующихся классикой, история принципиально-качественных изменений в самой структуре искусства, которое у нас теперь в самом полном и точном смысле слова принадлежит народу, выражает чувства, помыслы и стремления масс и массами рождается, ибо советский художник и народ неразделимы.

ИТАК, советское композиторское творчество характерно сегодня необычайным размахом шири и глубины, массовостью высокого профессионального мастерства и непрерывно расширяющимся кругом контактов с современными людьми — строителями коммунизма. Нечто подобное отличает и наше музыкальное исполнительство. Здесь также перед нами огромная плеяда ярких талантов. Певцы, скрипачи, виолончельщики, певцы, исполнители на духовых инструментах... За последние годы у нас стало так много лауреатов международных конкурсов, что назвать это даже было бы обилием, стало обилием-нейтральным. Мы должны задуматься, что каждый лауреат победитель труднейшего конкурса, что каждая почетная грамота, диплом на международном конкурсе — победа советской исполнительской школы в международном масштабе. И роль споро победы эти вот уже несколько десятилетий следуют непрерывно чередой одна за другой, они нельзя считать случайными. Они закономерный результат отлаженного поставленного профессионального музыкального образова-

Живо помню, каким событием на Пражской весне 1961 года явилось исполнение Первой симфонии Андрея Эшпала Государственным симфоническим оркестром СССР под управлением Константина Иванова. Концерт оказался художественной кульминацией крупнейшего фестиваля. А ведь казалось бы, рядовой пример! Тот же А. Эшпал написал вскоре Вторую симфонию, сочинение, согласно общему мнению, более высокого, зрелого мастерства.
А Симфония Р. Шедрина? Ей вообще никто не пошел. Сыграны симфонии на одном из ассесорских композиторских пленумов. Произведение было признано весьма интересным, вызвало оживленный обмен мнени-

СЛАВНАЯ ГОДОВЩИНА

В почтительном президиум Центральному Комитету КПСС, товарищу Н. С. Хрущеву.
Доклад о славной годовщине славной победы заместителя министра обороны СССР Маршала Советского Союза А. А. Гречко.
Участники торжественного собрания единогласно принимают приветственное письмо Центральному Комитету КПСС, товарищу Н. С. Хрущеву.
В заключение состоялся концерт Краснознаменного ансамбля песни и пляски Советской Армии имени А. В. Александрова.
5 ноября в сессионном зале Верховного Совета Украинской ССР состоялось торжественное заседание, посвященное 20-летию битвы за Днепр и освобождения Киева.
В президиум — руководители Коммунистической партии и правительства Украины, гости из Чехословакии, Москвы, Ленинграда, Волгограда, Севастополя, Одессы, Харькова и других городов, генералы и офицеры Советской Армии, знатные люди столицы Украины и области.
В почетный президиум заседания единогласно избирается Президиум ЦК КПСС во главе с товарищем Н. С. Хрущевым.
В зал было вынесено прославленное ратными и трудовыми подвигами знамя дважды орденоносного города-героя Киева, боевые знамена частей и подразделений, сражавшихся на Днепре.
С возгласиями воспоминаний о сражении на Днепровском рубеже, о храбрости и отваге советских солдат и офицеров, партизан и подпольщиков выступили участники исторических событий.
Под бурные аплодисменты присутствующие приняли приветственное письмо Центральному Комитету КПСС, Совету Министров СССР, товарищу Н. С. Хрущеву.

ГУДИТ НАБАТ Боевого ИСКУССТВА АНГОЛЫ

ДОЛГУЮ и УПОРНУЮ борьбу ведут деятели культуры Анголы. Выступления в защиту народных масс являются предметом внимания правительства и органов культуры. Кроме политических кружков, мы создавали и кружки по ликвидации неграмотности среди взрослых, курсы мастеров, литературные объединения. И все это надо было организовать в глубоком подполье.
Всего шесть лет назад была создана первая ангольская марксистская подпольная организация, шесть лет назад был провозглашен «Манифест борьбы за революцию», а сегодня мы имеем революционный фронт Анголы, который является источником революционных традиций.
Новое поколение ангольских деятелей культуры не только продолжает эти традиции, оно вносит активный вклад в дело национальной революции, неуклонно расширяя фронт революционных идей, не только расширяет фронт искусства, но и расширяет их с оружием в руках. Своими произведениями они призывают к борьбе, ширят идеи революции. Недаром нашу страну называют сейчас бурлящим революционным потоком.

Во главе нашего авантюра — партизан «Народное движение за освобождение Анголы» (МПЛА) также стоят многие молодые деятели культуры. Именно им принадлежит заслуга в создании подпольных марксистских кружков. Втайне от полицейских ищущих на собраниях кружков обустраивают классические произведения марксизма-ленинизма, а также революционная литература всех народов. Молодежь организовала цепочку, по которой передавались эти книги, с каждым годом ширится круг читателей.

Великий Октябрь, сорок шестую годовщину которого отмечают сегодня торжественно советские люди, народы стран социалистического лагеря, все прогрессивное человечество, раскрывают творческие силы народных масс, дают беспрецедентный по масштабности импульс-толчок к их развитию. Вся история советской культуры, советского искусства — пример невиданного роста одновременно шири и глубины, летписи новых и новых вершинных достижений таланта и мастерства, именующихся классикой, история принципиально-качественных изменений в самой структуре искусства, которое у нас теперь в самом полном и точном смысле слова принадлежит народу, выражает чувства, помыслы и стремления масс и массами рождается, ибо советский художник и народ неразделимы.

ИТАК, советское композиторское творчество характерно сегодня необычайным размахом шири и глубины, массовостью высокого профессионального мастерства и непрерывно расширяющимся кругом контактов с современными людьми — строителями коммунизма. Нечто подобное отличает и наше музыкальное исполнительство. Здесь также перед нами огромная плеяда ярких талантов. Певцы, скрипачи, виолончельщики, певцы, исполнители на духовых инструментах... За последние годы у нас стало так много лауреатов международных конкурсов, что назвать это даже было бы обилием, стало обилием-нейтральным. Мы должны задуматься, что каждый лауреат победитель труднейшего конкурса, что каждая почетная грамота, диплом на международном конкурсе — победа советской исполнительской школы в международном масштабе. И роль споро победы эти вот уже несколько десятилетий следуют непрерывно чередой одна за другой, они нельзя считать случайными. Они закономерный результат отлаженного поставленного профессионального музыкального образова-

Живо помню, каким событием на Пражской весне 1961 года явилось исполнение Первой симфонии Андрея Эшпала Государственным симфоническим оркестром СССР под управлением Константина Иванова. Концерт оказался художественной кульминацией крупнейшего фестиваля. А ведь казалось бы, рядовой пример! Тот же А. Эшпал написал вскоре Вторую симфонию, сочинение, согласно общему мнению, более высокого, зрелого мастерства.
А Симфония Р. Шедрина? Ей вообще никто не пошел. Сыграны симфонии на одном из ассесорских композиторских пленумов. Произведение было признано весьма интересным, вызвало оживленный обмен мнени-

наудачу выбранный пример! Продолжить его аналогичным образом, если обратиться к творчеству композиторов национальных республик, достойные образцы которого пропагандируются все еще мало. Неоднородно. Кстати говоря, не только вновь и вновь напомнить, что вопросы систематической пропаганды советского музыкального творчества за года в год не сходят с трибуны композиторских пленумов.

Адрес редакции и издательства: Москва, центр. Чистые пруды, д. 10а. Телефон: секретариат редакции К 7-30-22, отдел информации К 7-60-04, отдел иллюминистического воспитания В 7-20-06 и В 7-16-24, отдел театра К 7-97-04 и К 7-91-43, отдел музыки и эстрады К 7-14-71, отдел исполнительного искусства К 7-91-43, отдел кино К 7-19-19, отдел писем В 7-11-13, иностранная отдел К 7-96-07, М 7-45-11, отдел оформления К 7-31-73, кадastre К 7-29-10, бухгалтерия и 7-97-83.

Типография газеты «Гудок», Москва, ул. Станкевича, 7. ИНДЕКС 50119 Зэк. 2561.